
 

ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ: Ενότητα 7: «Η λύση του γόρδιου δεσμού» από το σχολικό βιβλίο.  
Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
1. Ο Αλέξανδρος προσπάθησε να λύσει το γόρδιο δεσμό. Ποιες δυσκολίες 

παρουσίαζε το εγχείρημά του Αλέξανδρου και πως τις ξεπέρασε ο νεαρός 
βασιλιάς; (Μονάδες 4) 

2. Πως αποδεικνύεται από το κείμενο η πίστη του Αλέξανδρου στα θεϊκά σημάδια 
και στους χρησμούς; (Μονάδες 4) 

3. α) Να γράψετε προτάσεις με τις παρακάτω λέξεις: ζυγός, ζεύξη, διαζύγιο, 
συζυγικός, ζέψιμο (Μονάδες 2,5) 
β) Να σχηματίσετε από τα παρακάτω ρήματα παράγωγα ουσιαστικά που να 
φανερώνουν τόπο: εργάζομαι, δικάζω, γυμνάζω, λούω, κολάζω. 

4. α) πόθος, ἅμαξαν, τοῡτον, κίνησιν, φλοιοῡ: Να μεταφερθούν οι παραπάνω 
λέξεις στην ίδια πτώση του άλλου αριθμού. (Μονάδες 2,5). 
β) – ἒθυε: Να γίνει χρονική αντικατάσταση του παραπάνω ρηματικού τύπου και 
των απαρεμφάτων Tου στη φωνή που αυτός βρίσκεται. 
- διέκοψε: Να κλιθεί στο χρόνο που βρίσκεται το ρήμα και να γραφούν το 
Απαρέμφατο και οι μετοχές του ίδιου χρόνου. 
- ἦν: Να κλιθεί η οριστική του ίδιου χρόνου. (Μονάδες 2,5). 

5. Να αναγνωρίσετε συντακτικά τις παρακάτω λέξεις: Ἀλέξανδρος (δε ὡς ἐς 
Γόρδιον παρῆλθε), τοῡτον, περιιδεῖν, παίσας, (διέκοψε) τον δεσμόν (Μονάδες 2). 

 
 
 


